



90-ЛЕТИЮ РОДНОГО РАЙОНА ПОСВЯЩАЕТСЯ... **ЛИСТАЯ АРХИВЫ**

В 1927 году состоялся 1-й Большерецкий районный съезд Советов. Он избрал состав районного исполнительного комитета (РИКа): Петров (получено большинство голосов), Куренков, Дроздов — от селения Запорожского, Диков — от Кихчика, Трапезников — Соболево, Соболев — Облуковино, Клименко Екатерина — Усть-Большерецк, Панов — Апача, Ворошилов — Крутогорово. Лелюхин — Усть-Большерецк. Избраны и кандидаты в члены РИКа: Шандрук — Опала, Сновидов — Ича, Пилатов, Юлятвин, Вычетович — от Корякского рядового состава.

Съезд избрал также ревизионную и земельную комиссии. Первое пленарное заседание РИКа с участием всех делегатов проводилось торжественно. Избран президиум РИКа: Петров — председатель, Куренков — член, Лелюхин — секретарь. И тут же были распределены обязанности: Петров назначался ответственным за работу сельского хозяйства и народного образования. Куренкову поручалось коммунальное хозяйство и административный отдел, Лелюхину — общая часть и Слободскому (это заведующий врачебным участком) — здравоохранение.

Район был организован в 1926 году и целый год им руководил райревком, председателем которого был Петров. А после первого съезда Советов в 1927 году, руководство районом

перешло в руки райисполкома (РИКа), председателем которого избран также Петров.

Первый районный съезд Советов направил письмо окружному революционному комитету: «Большерецкий районный съезд Советов, приветствуя окружной революционный комитет, заверяет, что к разрешению всех стоящих вопросов он подойдёт как хороший и расчётливый хозяин, с учетом всех нужд населения и практических возможностей. Мы уверены, что в лице окружного революционного комитета встретим поддержку в наших мероприятиях. Мы также уверены, что окружной революционный комитет доведет Камчатку до окончания Советизации. Да здравствует Советская Камчатка! Президиум

(окончание на стр. 2)

К ЮБИЛЕЮ РАЙОНА

90-ЛЕТИЮ РОДНОГО РАЙОНА ПОСВЯЩЕТСЯ ... **ЛИСТАЯ АРХИВЫ**

(начало на стр. 1)

ум Съезда».

В 1927 году в районе прошли выборы сельских Советов, действующих уже год. Об этом нам поведала окружная газета «Полярная звезда». 17 апреля 1927 года в заметке «Как прошли выборы в сельские Советы по Усть-Большерецкому району». «С. Облуковоно, с. Воровское, Русь, Ганалы, Малки, с. Усть-Большерецк. Закончилась предварительная кампания. Проведены собрания комсомолячек, женщин, профячек, граждан села. Заслушаны доклады сельского Совета и ревизионной комиссии. Работа их признана слабой. Заслушан также доклад кресткома, его работа признана плохой».

И тут же газета приводит любопытные данные об участии женщин на выборах: «Если в 1926 году по Большерецкому району участвовало на выборах 54 процента женщин — избирателей, в 1927 году мы имеем 61, 1 процента.

Из Большерецкого района сообщают: «Женщины проявили большую активность в обсуждении кандидатур и выборах сельских Советов. Особенную активность при обсуждении списка членов сельских Советов проявили женщины на своем предварительном собрании. Они потребовали также выдвижения женских кандидатур на районный съезд Советов».

Газета отмечает активное участие в выборной кампании партийной и комсомольской ячеек. Возросло количество коммунистов и комсомольцев, избранных в сельские Советы. «Ярким показателем того, что крестьяне поняли все желания партии, поняли, что партия является руководителем всей нашей общественно-политической жизни, что партия есть друг и защитник интересов трудового крестьянства, является тяга в партию со стороны лучшей части крестьянства. Так, в Большерецком районе во время предварительной кампании подало заявлений в партию 3 человека».

Вот так насыщенно жил район. Интересно проследить, какие задачи ставил и решал райревком в первый год существования Усть-Большерецкого района. Об этом нам поведают протоколы райревкома за 1926 год.

15 октября. «Санитарное состояние сёл и медицинское обслуживание населения. Ревком отмечает: ликвидация эпидемии скарлатины в сёлах Утка, Кихчик, Немтик, ликвидация брюшного тифа в селении Запорожский проведены успешно. Необходимо организовать школьное санитарное дело, организовать борьбу с трахомой. Читать лекции и беседы на санитарные темы. Организовать поголовное медицинское освидетельствование населения».

18 октября. Принимая во внимание, что в настоящее вре-

мя, ввиду предстоящей распутицы командировать фельдшера в Запорожское не предоставляется возможным, а потому предлагается зав.врач участку преподать Запорожскому и Кошегочинскому сельсоветам инструкцию о принятии предохранительных мер и лечению от болезни «коклюш».

Ноябрь. Доклад правления Большерецкого кооператива «Польза». Докладчик председатель правления ДНЕПРОСКИЙ. «Кооператив охватывает 15 селений. Недостает снабжения товарами первого спроса первой необходимости. Рекомендовать открыть отделение в селении Запорожское. Открыть мясную торговлю в Усть-Большерецке. Усилить работу и довести количество членов кооператива до 300 человек».

Декабрь. Докладчик заведующий Большерецким почтово-телеграфным отделением Гордынчук. «Возбудить ходатайство перед окрревкомом и Уполномоченным о скорейшем построении телеграфной ветки от села Усть-Большерецка до устья реки Большой. Просить Уполномоченного об открытии при почтово-телеграфных отделениях трех сберегательных касс. Предложить зав. почтово-телеграфным отделением Гордынчуку усилить работу по популяризации агентства связи по выпуску через почтово-телеграфное отделение журналов, газет и книг».

В «Отчете окрревкома за 1928 год Первому Камчатскому окружному съезду Советов» отмечалось, что в нашем районе располагаются крупные рыбные промыслы и консервные заводы. «Главное занятие рыболовство, затем — охота на пушного зверя. Огородничество и скотоводство имеются, но развиты слабо, т. к. на эту отрасль хозяйства обращено недостаточно внимания».

Именно в 1928 году открыт Озерновский рыбоконсервный завод № 55, первый завод на Западном побережье.

А в 1930 году создан Большерецкий совхоз имени Блюхера, существующий и поныне. В 1931 году началась организация сельскохозяйственных ферм при рыбных промыслах и консервных заводах.

Г. ФИЛАТОВ

(«Ударник» № 41 (5517) от 3 апреля 1976г.)

ГОДЫ БУРНОГО РОСТА

1925 год. Камчатский губревком образует губернскую избирательную комиссию для организации выборов в сельские Советы. Одновременно в это время шла подготовка районирования Камчатки. Была создана и Большерецкая районная организационная комиссия по районированию и выборам в сельские Советы. Выборы состоялись в марте-апреле 1926 года. 1 апреля этого же года был создан Усть-Большерецкий район.

Впервые годы развития народного хозяйства население района составляло немногим более 2,4 тысячи человек.

До Октябрьской социалистической революции развитие рыбной промышленности сильно тормозилось конкуренцией и расхищением этих богатств японскими рыбопромышленниками и купцами.

Только благодаря установлению Советской власти на полуострове появилась возможность экономику района развивать быстрыми темпами. Об этом свидетельствуют те факты, что в 1928 году начал строиться Озерновский рыбоконсервный завод, а 1929 году создается Большерецкий совхоз. К этому времени было открыто две школы и одно медицинское учрежде-

ние. За 14 лет в районе было построено шесть рыбокомбинатов с общим объемом выпуска промышленной продукции свыше 7 миллионов рублей.

Ведется бурное строительство жилья. Открываются новые села и рабочие поселки. К 1940 году в районе было образовано семь поселковых и тринадцать сельских Советов, пять сельхозартелей, 19 рыбокомбинатов и один совхоз. За это время население района увеличилось почти в восемь раз. Развивались народное образование, здравоохранение, культура.

Годы Великой Отечественной войны тяжелым временем легли на плечи трудящихся района. Однако экономика района



(окончание на стр. 3)

90-ЛЕТИЮ РОДНОГО РАЙОНА ПОСВЯЩАЕТСЯ ... **ЛИСТАЯ АРХИВЫ**

(начало на стр. 2)

не только не снизила темпы развития, но и удвоила свой экономический потенциал. Самоотверженно работали трудящиеся всего народного хозяйства района. Это содействовало развитию производительных сил. За 1941—1945 гг. производство рыбной продукции увеличилось почти в 4 раза, значительно возросли посевные площади и поголовье крупного рогатого скота.

В 1943 году рыбокомбинаты и колхозы района дали стране 848.671 центнер рыбы и 394.037 ящиков консервов. Это почти в два раза больше, чем в довоенном 1940 году.

Родина высоко оценила работу наших рыбаков. За образцовое выполнение задания правительства по снабжению Красной Армии рыбопродуктами были награждены орденами и медалями Советского Союза 47 человек.

В послевоенный период в районе происходит процесс концентрации производства, что привело к укрупнению населенных пунктов.

В 1955-1956 годах ликвидируются Опалинский и Митогинский рыбокомбинаты. В то же время производство валовой продукции в 1956 году увеличилось на 15 процентов. В последующие годы ликвидируются Большерецкий и Кихчикский рыбокомбинаты.

В первый год восьмой пятилетки вся промышленность района производила валовой продукции на 20.4 миллиона рублей, почти в три раза больше, чем ее было выработано в 1940 году.

За годы девятой пятилетки экономика и культура района получила дальнейшее развитие. Ведущее место в экономике района занимает рыбная промышленность. Колхозы «Красный труженик» и имени Октябрьской революции, Озерновский и Октябрьский рыбокомбинаты ежегодно добывают более 25 тысяч тонн рыбы, вырабатывают около 38 миллионов банок

натуральных и закусочных консервов, большое количество технической продукции, лососевую икру и другие виды ценной продукции.

Больших успехов в девятой пятилетке добились коллективы

предприятий местного хозяйства: пищекомбинат, молокозавод, госпромхоз, лесхоз, лесоучасток. В основном эти предприятия получили свое развитие в девятой пятилетке.

В настоящее время Усть-Большерецкий район занимает ведущее место среди районов Камчатской области по производству валовой продукции. За 1975 год выпуск валовой продукции в районе составил 33,924 тысячи рублей. Это в 2,3 раза больше, чем произведено ее в Елизовском районе и в 1,4 раза больше, чем в Усть-Камчатском районе.

За последние годы резко увеличилось в районе строительство производственных и непроизводственных объектов.

Получили дальнейшее развитие наши сельскохозяйственные предприятия. Об этом свидетельствуют и такие цифры. Если в 1950 году надой на одну корову составлял 1.125 килограммов молока, то в 1975 году получено молока от каждой коровы по 2.733 килограмма. Улучшились качественные показатели животноводства, птицеводства и полеводства.

Успехи наши несомненны. И получены они благодаря заботе Коммунистической партии и Советского правительства о развитии производительных сил в нашей области.

**И. БАЛЮК, председатель
районной плановой комиссии.
(«Ударник» № 41 (5517) от 3 апреля 1976г.)**

